

# 加快布局“海外青岛”，护航企业“出海”

青岛构建“多维协同”政策支持体系、打造“内外联动”服务保障体系、做强“专业赋能”国有平台服务体系，助力企业多元开拓国际市场

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

全球产业链深度调整，企业“出海”面临诸多新挑战。如何助力企业完成复杂的国际化“大考”？

9月29日上午，在济南举办的“万企出海 鲁贸全球”国际营销体系推进会上，市商务局提出了多元开拓国际市场的“青岛方案”——着力构建“三大体系”，在境外加快“海外青岛”布局，为企业“出海”护航。具体为，构建“多维协同”的政策支持体系，打造“内外联动”的服务保障体系，做强“专业赋能”国有平台服务体系。

## “多维协同”，支持外贸发展

构建“多维协同”的政策支持体系。今年4月，青岛率先出台支持外贸发展25条政策措施，从快速打通路径锁定存量、突破新市场新业态开拓增量、优化供应链布局带动中间品出口等六个方面入手，帮助外贸企业稳定经营，并通过公开咨询热线，市区两级包联，确保政策全覆盖。

海外办展参展是企业拓市场、抢订单的重要渠道。“青企出海 通商青岛”多元化开拓国际市场行动计划《助力中小企业“扬帆远航”出海行动方案》相继发布，向全市外贸企业重点推送共建“一带一路”国家、金砖国家、上合组织国家、RCEP等新兴市场展会目录，涵盖10余个行业、20余个国家和地区80余个展会。与此同时，青岛还对企业参加境外展会予以补贴，在重点展会设立“青岛专区”，今年1至8月累计组织1500余家家企业参加拉丁美洲国际轮胎展等180余个境外展会，组织3000余家企业参加“万企出海 鲁贸全球”中非经贸采购、消费电子产品专场采购等47场采购洽谈会、电商选品会和海外仓企对接会。今年以来，对东盟、共建“一带一路”国家、非洲等新兴市场出口分别增长9.9%、12.6%、23.9%。



■15家轮胎企业参加2025巴拿马国际轮胎展，“青岛优品”海外展青岛展区项目首次亮相拉丁美洲。

## “内外联动”，提供一站式支持

打造“内外联动”的服务保障体系。在境外，青岛推动形成“10+8+7”的海外综合服务体系，建设10个海外综合服务中心，推动8个重点经贸合作区提级升级，优化7个境外工商中心经贸功能，“外经+外贸”已带动中间品出口101亿元。今年，阿联酋、新加坡海外综合服务中心相继挂牌运行，为企业提供政策信息、金融财务、法律服务、外派劳务等咨询服务。青岛已在全球41个国家和地区布局114个海外仓，仓储面积超100万平方米，近期将上线智慧海外仓综合服务平台，提供资源对接、线上订舱等服务。在境内，青岛建立“商务、金融、海关、税务、外汇、港

口+”联动工作机制，合力解决生产、通关、融资、退税、订船等困难和问题。强化金融赋能，外贸企业“白名单”已为86家企业解决融资75亿元；降低出口环节成本，外贸数字化转型赋能中心对出运货物提供免息低息跨境结算、垫资服务；搭建“百千”企业出海服务体系，即瞄准机械设备、纺织服装等10个重点行业，开拓10个重点市场，聘请100位专家，整合1000家优质外贸企业和服务商，提供从市场开拓到风险防范的一站式支持。

## “专业赋能”，搭建企业出海平台

做强“专业赋能”国有平台服务体系。青岛重视国有平台国际贸易引领作用，支持青岛

华通集团、国信集团等国有平台在深耕冷链、能源化工、农产品等大宗商品贸易领域的同时，战略布局跨境电商、海外仓、智慧供应链等新业态，搭建中小企业出海赋能平台。

今年6月，青岛海发国贸正式成立，承担“航运物流与国际贸易”新主业，成为青岛国有资产平台开展国际贸易的新力量。在聚焦综合服务方面，发挥国有资本在资源整合、公信力与长期战略上的独特优势，提供覆盖全流程的综合服务。海发国贸构建“航贸金”一体化生态，建设航运、贸易、金融资源三大中心，打造千亿元级产业链；青岛跨境电商公共服务平台整合智慧政务等服务，累计交易额超350亿元、通关超8500万单；“青云通”数贸平台以数字化服务赋能超600家企业，推动产品出口百余个国家。在聚焦产业带出海方面，通过资源整合与精准服务，推动地方特色产业数字化转型升级。经控国贸构建“产业培育+跨境出海”服务体系，助力橡胶轮胎、美妆产品等特色产业出海，为企业免费建设独立站超100个，贸易额超200亿元；即墨国际商贸城创新“市场采购+跨境电商”模式，赋能专业市场中小服装企业抱团出海。在聚焦国际区域合作方面，上合组织深挖俄罗斯、哈萨克斯坦等13个上合组织国家及共建“一带一路”国家并开展贸易易合作，TIR(跨境公路运输)出口发运量等多项指标全国第一，年营业收入超100亿元。海尔、海信、电建三等龙头企业依托其海外网络及海外投资项目，帮助中小企业参与海外项目建设物资采购，实现“借船出海”。

会上，省商务厅发布“山东省专精特新外贸优品集群出海行动”，聚焦山东特色产业和出口实绩，谋划选定汽车制造、化工产品、通用装备、纺织服装、电子电器、建材装饰、轻工工艺品、食品农产品、医药保健、专用设备共十大专精特新外贸优品集群进行重点培育，涵盖10个大类、50余个中类、3456种重点出口商品。目标到2026年，打造1个千亿元级、2个500亿元级、7个百亿元级出口集群，新增专精特新出口企业超1000家。

## 青岛“我们的节日·中秋”主题活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月29日讯 29日上午，“古城新韵月满中秋”青岛市“我们的节日·中秋”主题活动在即墨古城举行。

活动中，七大体验板块将传统韵味与现代风尚融为一体，吸引众多市民游客沉浸其中。老字号“和丰德”酒楼门前，酒楼师傅与身穿民族服装的市民游客一起制作月饼，身旁的红烧狮子头、盐焗鸡等特色美食香气四溢；移风易俗问答互动区聚集了不少踊跃参与的市民游客，文明新风悄然传递；文庙前，学生们演绎《西门豹治邺》等经典剧目，以古喻今，生动讲述破除陋习、造福百姓的故事；“华服猜谜”区，市民游客与身着汉服的学生猜谜对诗，重温千年风雅。

本次活动不仅实现视听欣赏、非遗体验与美食消费的多维融合，还打造了“传统文化+现代体验+消费场景”的新模式。下一步，青岛将继续以传统节日为契机，立足市民游客需求，持续创新开展“我们的节日”系列主题活动，通过多元形式推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断提升居民文化获得感、幸福感、自豪感。

## 2025青岛市中秋晚会将于10月5日全网推出

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月29日讯 29日下午，2025青岛市中秋赏月会暨“明月映山海·中秋月夜游”发布会举行。记者从发布会上获悉，2025青岛市中秋晚会已完成多地实景录制，计划于10月5日全网推出。

作为青岛首个融合地理标志的大型实景沉浸式晚会，2025青岛市中秋晚会依托岛城独特的旅游资源，以“青岛地标”为情感驿站，以“艺术+文旅”为创作核心，以“移动式+沉浸式”为表现形式，将栈桥、小麦岛、奥帆中心、老城里院、明月·山海间、崂山风景区等城市文旅地标作为流动舞台，为市民游客奉上一台跨越时空、连接古今、融汇山海、情感共鸣的大型沉浸式文艺盛宴。晚会采用多舞台串联模式，让文旅场景从“演出背景”升级为“共演主体”，生动讲述生活在城市中的人们奋斗追梦、人城共圆的“青岛故事”，共寄团圆之思，共念家国深情。

## 2025年青岛市未成年人“向国旗敬礼”活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月29日讯 29日上午，由市委宣传部、市文明办、市教育局主办的2025年青岛市未成年人“向国旗敬礼”活动启动仪式在青岛启润实验学校举行。

启动仪式在青岛大名路小学表演的中国鼓《中国龙》和青岛启润实验学校合唱团演唱的《红领巾爱祖国》中拉开序幕。仪式上，全国道德模范、“蛟龙”号主驾驶员唐嘉陵，第三届全国文明家庭代表董秀格，中国好人、全国劳动模范于义睦，青岛市“新时代好少年”韩承昱，分享了他们的感人故事，激励广大未成年人见贤思齐、修身立德、刻苦学习，勇担强国使命。随后，国旗护卫队迈着整齐步伐，护卫着五星红旗入场。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，全场肃立，少先队员行队礼，共同注视五星红旗冉冉升起。升旗仪式结束后，全场齐声高唱《歌唱祖国》，表达对祖国母亲的深情祝福。

近年来，青岛以“扣好人生第一粒扣子”为主线，深化“陪伴成长”全环境立德树人工作品牌建设，结合重要时间节点，面向全市未成年人广泛开展“传承红色基因”“强国复兴有我”等主题教育实践。下一步，青岛将组织全市中小学生积极参与“向国旗敬礼”网上签名寄语等活动，进一步加强爱国主义教育，引导青少年厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## “海味青岛”品牌发布

40家企业和餐饮单位获得首批授权

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报9月29日讯 29日，“海味青岛”区域公用品牌发布，旨在培育独具青岛特色的渔业区域公用品牌，进一步优化供给端、创新流通端、激活市场端，加强养殖、捕捞、加工、流通、消费等全方位对接，为广大市民提供安全可靠、丰富多样的海鲜美食。

发布会上，“海味青岛”品牌标识正式揭晓，发布了“海味青岛”十大推荐热菜、十大推荐凉菜、十大推荐小吃和十大推荐伴手礼，为消费者提供品质消费指引。鲁海丰集团、老尹家海参、青岛府新大厦、船歌鲜食等40家企业和餐饮单位获得首批“海味青岛”授权，覆盖水产养殖、加工、餐饮等领域，标志着“海味青岛”品牌体系建设进入实质性推进阶段。

同步举办的“海味青岛”区域公用品牌展销会将于9月30日至10月1日在大鲍岛广兴里举办。现场将有20家青岛优质水产企业提供上百种特色海鲜产品，通过“进商圈、进街区、进景区”方式，丰富市民游客消费体验。

市海洋发展局局长孟庆胜说，下一步，将持续深化海洋渔业与文旅、餐饮等产业的深度融合，以更系统的布局、更创新的模式，进一步打响“海味青岛”区域公用品牌，赋能养殖、捕捞、加工、餐饮等本地企业发展，全面增强品牌影响力与市场竞争力，为现代海洋城市建设持续注入强劲新动能。

山东亿川昌农业机械有限公司：

# 助融资帮背调，企业拿下千万元海外订单

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 见习记者 高小岩

## 企业有话说

山东亿川昌农业机械有限公司负责人刘景奇：才企综服集团解决了我们的大问题，我们像是找到了娘家人，有了拓展业务的底气。

## 我为民企办实事

青报热线征集新闻线索 82863300

接，还是不接？面对一笔金额远超半年营收、但需120天账期赊销的海外新订单，山东亿川昌农业机械有限公司负责人刘景奇陷入前所未有的焦虑。

扎根于青岛自贸片区的亿川昌，主营农业机械设备出口，将拖拉机、收割机等农机出口至南美洲。今年2月，亿川昌迎来“开门红”，一笔总金额高达1200万元的订单“从天而降”，仅此一笔订单就超公司半年年营业额。

这笔海外大额订单成了刘景奇“甜蜜的负担”。千万订单能帮助企业拓展海外业务，机会绝佳，但客户提出的赊销方案却使企业犯了难。

一方面，企业对海外新客户背景与信誉一无所知，存在出海信息差；另一方面，赊销需企业预先采购农机设备，占用流动资金，企业要承担现金流风险。“如果无法回款，我们可能面临现金流断裂的局面。”刘景奇说。

青岛持续加强育种创新，开展联合育种攻关，招引集聚一批技术领先企业

# “新势力”崛起，竞逐生物育种“黄金赛道”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

国无农不稳，农以种为先。种子是农业的“芯片”，是农业产业的基石。种业是国家战略性、基础性核心产业。

9月26日至28日，第十七届中国国际种业博览会暨第二十二届全国种子信息交流与产品交易会和2025年青岛国际种业博览会将在青岛举办，记者观察到，在这场云集了2000余家种业企业和机构的展会上，生物育种技术成为业内关注和发力的方向，被重点关注和提及。

近年来，青岛持续加强育种创新，发力生物育种。市农业农村局种业管理处处长王乃栋介绍，通过强化企业创新主体地位，鼓励企业牵头与科研院所、高等院校开展联合育种攻关，“十四五”期间，青岛获批作物生物育种国家重点攻关项目2个，争取省、市种业科研项目46个，支持资金超1亿元。与此同时，招引集聚了一批生物育种和AI育种技术领先企业，成为生物育种“新势力”。

## 不断突破的生物育种技术

生物育种技术是种业创新的关键技术，其中基因编辑技术、分子育种技术、全基因组选择和人工智能等相结合，能培育出抗病、高产、

小微企业出海，常遇融资难、市场调研少、投资风险高等“拦路虎”，这也成为政府与服务机构护航企业出海的重要切入口。

单打独斗解不了资金与风险平衡难题。抱着试试看的心态，刘景奇联系了前期在片区对接过的企业——一家由青岛自贸片区管委会出资组建，以服务片区企业为主要使命的国有平台公司。

针对企业面临的融资困境，才企金融服务管家从“融资难、融资贵”角度出发迅速响应、逐一击破。“面对企业‘融资难’问题，我们帮助企业对接青岛农商银行，通过收集企业海关关税、进出口报关单等纳税数据信息，为企业提供增信材料；针对‘融资贵’问题，我们协助企业申请‘自贸助贷’惠企政策，以片区政策红利降低企业50%融资成本。”才企综服集团金融服务部对接人滕晓荣介绍。

在才企综服集团协助下，亿川昌最终获得500万元流动资金贷款。“流动资金问题解决得又快又省。”刘景奇既欣喜又忧地说，“但说实话，我心里还是没底。”悬在账期上的近千万元应收账款，依然是可能压垮企业的“最后一根稻草”。

化解小微企业出海焦虑，不仅需要资金活水，更需要一套敢于为企业护航的服务生态。才企综服集团通过创新服务，为亿川昌带来了更多助力，注入了更多信心。

客户究竟靠不靠谱？才企金融服务管家启用“链全球”海外企业背调系统，在不打扰对方的情况下，对这家陌生的海外客户开展了全方位背调。结果反馈显示：该公司注册信息真实，历史采购记录稳定，在当地行业内有良好经营信誉。这份“数字体检报告”让刘景奇吃了一颗定心丸。

然而，海外贸易变数莫测，即便背景可靠，也不敢百分百“打包票”。为此，才企综服集团联动人保财险专家主动上门，为这笔订单量身定制出口信用险方案，给企业出海系上“安全绳”。“即便最坏的情况发生，也有保险托底，最大限度降低企业财产损失风险。”滕晓荣介绍。

在风险监测和信用保险双重护航下，刘景奇终于打消顾虑，在预收客户30%货款后安排了发货。120天后，款项一分不差全部到账，这场历时数月的出海订单成功收尾。更可喜的是，基于此次合作建立起的信任，亿川昌与该客户已陆续产生新订单。

“最初以为只是解决一笔贷款，没想到平台给了我们整个出海服务生态。”刘景奇直言，比流动资金更珍贵的是出海底气。当前，亿川昌对于开拓海外业务信心大增，正积极参与海外展会，进一步拓展出海业务。

优质的种质，且不引入外源基因，能缩短育种周期，改变品种性状，提高育种效率。

“保障粮食和农产品安全供给，生物育种关键共性技术突破是核心。”在本次展会上，中国工程院院士、国家品种审定委员会主任万建民说。

当前，种业企业尤其是头部种企，都将目光放在了生物育种这个“黄金赛道”，抢抓新机遇。

展会上，先达正集团中国工作人员向记者介绍了企业研发的产品抗虫耐除草剂玉米“先达901ZL”。“草地贪夜蛾”是中国南方玉米种植的首要虫害。企业积极探索生物育种技术，在育种试验阶段通过先进的检测设备分析大量种子遗传信息，精准地挑选出最具抗虫潜力的种子进行播种试验。企业在不到两年的时间里，即可将抗草地贪夜蛾的基因特性融入几款原有的优质玉米品种中，最终研制出这一玉米品种并成功走向市场。

## 青岛已形成种业创新链条

在青岛展区，“并肩而立”的未米生物科技（青岛）有限公司、山东极智生物科技有限公司

和青岛清原作物科学集团有限公司三家生物育种企业各自“身怀绝技”。

“我们企业研发了自主IP基因编辑技术平台，拥有自主知识产权基因编辑技术，可实现基因敲除、敲入、单碱基编辑、片段替换等，玉米氮肥生理利用率效率可达50%，基因敲除效率可达20%。”未米生物展位负责人告诉记者，企业通过技术将玉米关键性状提升后，产出的玉米成为饲料企业理想的原材料。

极智生物的特长则在于AI育种，其推出的iWheat小麦智能设计育种平台，实现了从样本检测、数据处理、建模到可视化的一体化运算，全面覆盖全场景需求。清原作物更是“名声在外”，其在全球首创“基因敲高”等基因编辑技术，获批国家重大育种攻关项目。企业拥有新农药创制平台、生物技术开发平台和商业化育种平台，在基因编辑层面，研发出“我国基因编辑的两把剪刀之一”的Kingcas12基因剪刀，还建立了行业领先的玉米和大豆商业化育种体系，利用高通量单倍体生产平台、分子标记辅助选择技术和全基因组选择技术等加快育种技术，持续提升单产。

除了这些专注于生物技术研发的企业，青岛的传统种企也在积极拥抱生物技术，实现转型升级。王乃栋介绍，青岛已形成从基础研究、技

术应用到产业推广相对完整的种业创新链条。

## 加速产业化“最后一公里”

展会期间，青岛市农科院与极智生物就“青研蓝麦1号”和“青研紫麦2号”两个小麦新品种签署了独占实施许可合同，极智生物获得了这两个特色小麦品种在中国境内的独占生产经营权。这不仅将为市场带来更多营养健康的特色小麦产品，也预示着企合作迈向更深层次，共同推动特色功能小麦的产业化开发与市场拓展。

这是极智生物探路产业化的第一步。企业负责人告诉记者，企业看好彩色小麦功能性强大的特点，判断其具有市场竞争力，将与加工企业共同研发新型产品抢占市场份额。

当前，我国生物育种正迎来关键窗口期。应当看到，生物育种产业化不是简单的技术推广，而是涉及研发、生产、监管、市场接受度等多方面的系统工程。

多位种企负责人提出，企业要聚焦技术落地能力，结合自身资源条件，构建生物育种研发体系，并关注不同地区法规差异与市场接受度。与此同时，生物育种创新要与产业链深度融合，构建从品种培育到终端应用的完整闭环。